
ความเช่ือมั่นทางด้านเศรษฐกิจของ
ภาคธุรกิจ : สถานการณ์ปัจจุบัน
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ข้อมูลทั่วไป
ภูมิภำค ร้อยละ

ภำคเกษตรกรรม 64.9
ภำคอุตสำหกรรม 12.8

ภำคกำรค้ำ 8.5
ภำคบริกำร 13.8

ภำคธุรกิจ ร้อยละ
กทมและปริมณฑล 15.3

ตะวันออกเฉียงเหนือ 20.5
กลำง 28.4
เหนือ 17.9
ใต้ 17.9



ปัจจัยที่มีผลต่อธุรกิจ



กำรปรับตัวของภำคธุรกิจ
ช่วง COVID ที่ผ่ำนมำ ธุรกิจมีกำรปรับปรุงองค์กรหรือแนวทำงกำรบริหำรงำนใหม่หรือไม่ ในระดับใด

ปรับปรุง
82.64%ไม่ปรับปรุง

17.36%

1. ขำยออนไลน์มำกขึ้น
2. ลดจ ำนวนแรงงำนลง
3. ใช้ platform online มำกขึ้น
4. เปลี่ยนสินค้ำ
5. เปลี่ยนรูปแบบธุรกิจใหม่

1. ไม่มีเงินทุนในกำรปรับปรุง
2. ไม่รู้จะท ำอะไร 
3. ธุรกิจยังด ำเนินกำรได้
4. เป็นธุรกิจขนำดเล็กมำก



ปัจจัยทางเศรษฐกิจที่มีผลกระทบต่อธุรกิจ

นักท่องเที่ยว
ต่ำงชำติ
20.2%

โควิด
24.7%

สถำนกำรณ์
กำรเมือง
18.5%

สภำพคล่องทำง
กำรเงิน
17.2%

ก ำลังซื้อ
13.7%

อื่นๆ
5.7%



จำกปัจจัยทำงเศรษฐกิจในปัจจุบันกิจกำรของท่ำนมีควำมเสี่ยงถึงขั้นเลิกกิจกำรมำกน้อยเพียงใด

ไม่มีควำมเสี่ยง
4.36%

น้อย
28.94%

ปำนกลำง
38.36%

มำก
28.33%



จากปัจจัยทางด้านเศรษฐกิจของประเทศไทยในปัจจุบัน
ท่านคิดว่าจะสามารถประคองธุรกิจของท่านได้นานเท่าไหร่

4.3 เดือน

4.9 เดือน

5.1 เดือน

โดยรวมเฉลี่ยประมำณ 4.6 เดือน



สิ่งที่ต้องการได้จากรัฐบาล เพื่อพยุงธุรกิจ
รำยกำร ร้อยละ
สินเชื่อเพื่อเสรมิสภำพคล่อง 21.4
กำรลดภำระหนี้ 14.1
เพิ่มจ ำนวนนักท่องเที่ยวต่ำงประเทศ 19.5
หำตลำดใหม่ 17.7
มำตรกำรลดภำษีเพื่อธุรกิจ 12.6
มำตรกำรกระตุ้นกำรใช้จ่ำย 10.6
อื่นๆ 4.1

รวม 100



กำรเข้ำถึงแหล่งเงินทนุของกิจกำร

ในปัจจุบันเงินลงทุนในกิจกำรของท่ำนมำจำกแหล่งใด

ในระบบ
36.7%นอกระบบ

20.1%

ทุนตัวเอง
43.2%

• ธนำคำรพำณิชย์
• ธนำคำรเฉพำะกิจของรัฐ
• สถำบันกำรเงินที่ไม่ใช่ธนำคำร
• สหกรณ์ 

• นำยทุนปล่อยกู้
• ญำติพ่ีน้อง



กำรเข้ำถึงแหล่งเงินทนุของกิจกำร

ปัจจุบันท่ำนมีควำมต้องกำรสินเชื่อมำกน้อยเพียงใด

ไม่ต้องกำรเลย
8.32%

น้อย
17.63%

ปำนกลำง
29.87%

มำก
44.18%



กำรเข้ำถึงแหล่งเงินทนุของกิจกำร

ท่ำนคิดว่ำกำรที่รัฐบำลมีนโยบำยหรือมำตรกำรในกำรให้ธนำคำรในกำรปล่อย
สินเชื่อท ำให้ท่ำนมีโอกำสในกำรเข้ำถึงสินเชื่อหรือเงินกู้ได้มำกขึ้นมำกน้อย

เพียงใด

ในกรณีที่ ไม่มีโอกำสเลย น้อยมำก น้อย หรือ ปำนกลำง เหตุผล
เพรำะเหตุใด

ไม่มีโอกำสเลย
40.95%

น้อย
23.15%

ปำนกลำง
16.98%

มำกขึ้น
18.92%

1. ไม่มีหลักทรัพย์ค้ ำประกัน
2. ไม่รู้ว่ำจะติดต่อใครอย่ำงไร 
3. ไม่มีกำรเคลื่อนไหวของบัญชีธนำคำร
4. วงเงินสินเชื่อเต็ม ธนำคำรไม่ให้กู้
5. ธนำคำรต้องกำรบัญชีแบบมำตรฐำน 



ความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจ และธุรกิจในสถานการณ์
ทางการเมือง ณ ปัจจุบัน



ท่านมีความกังวลในเรื่องของการแพร่ระบาดโควิด-19 และการชุมนุม
ทางการเมืองอย่างไร

โควิด-19 มำกกว่ำ
35.6%

โควิด-19 น้อยกว่ำ
32.5%

พอๆกัน
31.9%



ทัศนะต่อประเด็นเหล่านี้ 
ก่อนหน้ำมีกำรชุมนุมช่วง โควิด

แย่ลง ไม่เปลี่ยนแปลง ดีขึ้น

เศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ 54.7 28.4 16.9
เศรษฐกิจของจังหวัด 41.1 42.1 16.8
กำรบริโภคภำยในจังหวัด 44.2 38.9 16.8
กำรลงทุนของภำคเอกชนในจังหวัด 40.0 45.3 14.7
กำรลงทุนจำกนักลงทนุตำ่งประเทศในจังหวัด 36.4 50.6 12.9
กำรท่องเที่ยวภำยในจังหวัด 45.2 34.7 20.0
กำรค้ำขำยโดยรวมในจังหวัด 43.6 41.5 14.9
กำรค้ำชำยแดนในจังหวัด 59.2 30.6 10.2
กำรจ้ำงงำนภำยในจังหวัด 48.4 40.0 11.6

กำรชุมนุม ณ ปัจจุบันที่เกิดขึ้น

แย่ลง ไม่เปลี่ยนแปลง ดีขึ้น

68.1 29.8 2.1

31.6 63.2 5.3

27.4 63.2 9.5

29.5 64.2 6.3

24.7 70.6 4.7

28.4 62.1 9.5

25.6 66.0 8.5

24.5 71.4 4.1

31.6 63.2 5.3

หำกกำรชุมนุมยืดเยื้อ 3 เดือน

แย่ลง ไม่เปลี่ยนแปลง ดีขึ้น

70.9 26.6 2.5

43.2 51.9 4.9

35.8 60.0 4.2

36.9 57.6 5.5

33 63.8 3.2

32.6 58.9 8.5

31.6 65.2 3.2

34.2 61.7 4.1

37.9 57.3 4.8



ทัศนะต่อสถานภาพธุรกิจท่าน

ก่อนหน้ำมีกำรชุมนุมช่วง โควิด

แย่ลง ไม่เปลี่ยนแปลง ดีขึ้น

ยอดจ ำหน่ำย 46.3 41.1 12.7
ก ำไร 47.4 40.0 12.6
ต้นทุน 34.7 53.7 11.6
สภำพคล่อง 44.2 43.2 12.6
สถำนภำพโดยรวม 42.1 47.4 10.5

กำรชุมนุม ณ ปัจจุบันที่เกิดขึ้น

แย่ลง ไม่เปลี่ยนแปลง ดีขึ้น

27.4 61.1 11.6

27.4 63.2 9.5

20.0 70.5 9.5

24.2 65.3 10.6

26.3 66.3 7.4

หำกกำรชุมนุมยืดเยื้อ 3 เดือน

แย่ลง ไม่เปลี่ยนแปลง ดีขึ้น

38.9 48.6 12.5

37.9 52.7 9.4

29.5 61.4 9.1

36.9 53.6 9.5
34.7 57.1 8.2



ความกังวลต่อประเด็นเหล่านี้ 

ก่อนหน้ำมีกำรชุมนุมช่วง โควิด

ไม่กังวล น้อย ปำนกลำง มำก

ควำมสำมัคคีของคนในประเทศ 8.4 15.8 44.2 31.6
กำรรับรู้/รับฟังข่ำวสำรผ่ำนสังคม
ออนไลน์

13.7 9.5 34.7 42.1

กำรแพร่ระบำดโควิด-19 5.3 23.2 28.4 43.2

กำรชุมนุม ณ ปัจจุบันที่เกิดขึ้น

ไม่กังวล น้อย ปำนกลำง มำก

3.2 3.2 26.3 67.4

11.6 3.2 23.2 62.1

2.1 19.0 25.3 53.7

หำกกำรชุมนุมยืดเยื้อ 3 เดือน

ไม่กังวล น้อย ปำนกลำง มำก

2.1 4.5 24.2 69.2

12.6 3.4 21.1 63.0

3.2 19.1 21.1 56.6



ประเด็นที่กังวลเกี่ยวกับสถานการณ์ทางการเมือง
อันดับ รำยกำร

1 กำรยกระดับควำมรุนแรงของกำรชุมนุม ที่ส่งผลถึงควำมปลอดภัย
2 ส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจและควำมมั่นคงของประเทศ
3 แนวร่วมกำรชุมนุมที่ขยำยวงกว้ำงและระยะเวลำในกำรชุมนุมยำวนำนมำกขึ้น
4 ส่งผลกระทบต่อกำรแพร่ระบำด เชื้อไวรัสโควิต 19 ภำยในกำรชุมนุม
5 ควำมขัดแย้งจำกกำรเห็นต่ำงทำงควำมคิด ส่งผลกระทบต่อสังคม ทัศนคติและควำมสำมัคคีภำยในประเทศ
6 ส่งผลกระทบท ำให้ภำพลักษณ์และควำมน่ำเชื่อถือของประเทศลดลง
7 กำรรับรู้และกำรน ำเสนอข่ำวสำรที่ไม่ถูกต้อง
8 ผู้ที่ไม่หวังดีต่อกำรชุมนุม
9 กำรยอมรับและข้อเรียกร้องในกำรแก้ไขรัฐธรรมนูญ


